

Таким образом, права человека второго поколения – краеугольный камень социального государства. Их реальное соблюдение – залог справедливости, устойчивого развития и уважения человеческого достоинства.

Закрепление прав в законах – лишь первый шаг. Ключевая задача государства – создать условия, при которых эти права будут не только декларироваться, но и воплощаться в жизни.

Социально-экономические права – важный показатель зрелости общества и государства. В Беларуси заложен прочный правовой фундамент для их реализации, но дальнейшее развитие должно быть направлено на расширение социальной поддержки, повышение уровня правовой культуры и приведение национального законодательства в полное соответствие с международными стандартами.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь: с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 22.04.2025).

П. Е. Яндульская

Науч. рук. **Ю. И. Иванова**,
ст. преподаватель

К ВОПРОСУ О ПРОДЛЕНИИ СРОКА ДЕЙСТВИЯ РЕЖИМА ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Анализ положений законодательств стран СНГ показывает, что законодателями не установлено конкретное количество возможных продлений срока чрезвычайного положения. Нормы дают общую формулировку о возможности продления «в случае, если в течение этого срока цели введения чрезвычайного положения не были достигнуты» [1, ст. 9], [2, ст. 9], [3, ст. 6] «при неустранении обстоятельств, послуживших основанием для введения чрезвычайного положения» [4, ст. 7], «в зависимости от развития ситуации» [5, ст. 18] и т. д. Это может приводить к неоднозначному толкованию и злоупотреблениям.

Учитывая изложенное, одним из аспектов совершенствования правового регулирования института чрезвычайного положения в Республике Беларусь, на наш взгляд, является уточнение положений, касающихся продления срока его действия. Действующий текст ст. 9 Закона Республики Беларусь не предоставляет однозначного понимания того, допускается ли продление чрезвычайного положения единожды или же возможно неограниченное по количеству продление до достижения конкретных целей. Для обеспечения высокой степени юридической определенности целесообразно более подробно зафиксировать допустимый порядок продления срока действия чрезвычайного положения.

Предлагаем изложить ст. 9 Закона Республики Беларусь в следующей редакции:

Статья 9. Срок действия чрезвычайного положения

1 Срок действия чрезвычайного положения, вводимого на всей территории Республики Беларусь, не может превышать 30 суток, а вводимого в её отдельных местностях – 60 суток.

2 По истечении срока, указанного в части первой настоящей статьи, чрезвычайное положение считается прекращённым. В случае, если в течение этого срока цели введения чрезвычайного положения не были достигнуты, срок его действия может быть продлен указом Президента Республики Беларусь либо, если чрезвычайное положение введено решением Всебелорусского народного собрания, – решением Всебелорусского народного собрания. Каждое продление осуществляется с соблюдением требований, установленных настоящим Законом для введения чрезвычайного положения.

3 По истечении срока действия чрезвычайного положения, включая продления, предусмотренные частью второй настоящей статьи, дальнейшее продление срока действия режима чрезвычайного положения на той же территории допускается только по решению Всебелорусского народного собрания Республики Беларусь на основании публичного отчёта о причинах необходимости повторного продления режима чрезвычайного положения с соблюдением требований, установленных настоящим Законом для введения чрезвычайного положения.

Данный подход обоснован тем, что очередное продление чрезвычайного положения не является внезапной ситуацией и позволяет подготовить все необходимые документы, в частности, отчёт о причинах необходимости повторного продления и обеспечить прозрачность процедуры. Включение в процесс продления Всебелорусского народного собрания – органа, объединяющего представителей всех ветвей власти, а также представителей местных Советов депутатов и гражданского общества – обеспечивает высокий уровень ответственности и общественного контроля за таким серьёзным решением.

Таким образом, предлагаемая корректировка статьи 9 обеспечивает баланс между необходимостью оперативного реагирования на чрезвычайные ситуации и соблюдением принципов законности, прозрачности и демократического контроля, снижая риски злоупотреблений и неоправданного ограничения прав и свобод граждан. Стоит уточнить, что поскольку процедуру продления режима чрезвычайного положения предлагается осуществлять с полным соблюдением требований, предусмотренных для его введения, логически вытекает, что основания продления тождественны основаниям введения данного режима. Это обеспечивает системность правового регулирования и исключает возможность произвольного расширения оснований для продления действия чрезвычайного положения.

Литература

1 О чрезвычайном положении : Закон Республики Беларусь от 24 июня 2002 г. № 117-З. – URL: <https://etalonline.by/document/?regnum=h10200117> (дата обращения: 10.05.2025).

2 О чрезвычайном положении : Федеральный закон Российской Федерации от 30 мая 2001 г. N 3-ФКЗ. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_31866/ (дата обращения: 10.05.2025).

3 О режиме чрезвычайного положения : Закон Туркменистана от 22 июня 2013 года №412-IV. – URL: <https://mejlis.gov.tm/single-law/194?lang=ru> (дата обращения: 10.05.2025).

4 О чрезвычайном положении : Закон Республики Казахстан от 8 февраля 2003 года № 387-II. – URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1036912&doc_id2=1036912#activate_doc=2&pos=3;-98&pos2=65;-86 (дата обращения: 10.05.2025).

5 О режимах чрезвычайного, осадного и военного положения : Закон Республики Молдова от 24 июня 2004 года № 212-XV. – URL: https://continent-online.com/Document/?doc_id=30608171#pos=0;80 (дата обращения: 10.05.2025).

У. Е. Яндульская
Науч. рук. **Ю. И. Иванова,**
ст. преподаватель

ДОНОРСТВО КРОВИ И ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В СТРАНАХ СНГ

В Российской Федерации ст. 13 Закона N 125-ФЗ закрепляет, что информация о персональных данных донора не подлежит разглашению реципиенту, аналогично, как и персональные данные реципиента не подлежат разглашению донору (ч. 3) [1].

Что касается информации о персональных данных в Республике Беларусь, в Законе № 197-З такой нормы не содержится [2]. Тем не менее, на станциях переливания крови действует своя политика в отношении обработки персональных данных, которая разрабатывается и реализуется с учетом комплекса нормативных правовых актов, регламентирующих правоотношения в сфере персональных данных: Закон Республики Беларусь от 7 мая 2021 года